

“黃河流碧水”功臣——朱顯謨

朱顯謨先生簡介

朱顯謨(1915.12.4~2017.10.11),出生於江蘇省崇明縣(今上海市崇明區)。1940年畢業於中央大學農業化學系。先後在江西地質調查所、中國科學院南京土壤研究所、中國科學院水利部水土保持研究所工作。1949年後,朱顯謨在中國科學院土壤研究所任職。1959年,為支援大西北建設,他到楊凌中科院水利部水土保持研究所(原西北生物土壤研究所)工作。1991年當選為中國科學院學部委員(院士)。1998年,朱顯謨轉為中國科學院資深院士。陝西省第五、六屆人大常委會委員。2017年10月11日,朱顯謨因病醫治無效在西安逝世,享年102歲。



朱顯謨,中國著名土壤學與水土保持專家,中國科學院資深院士(地學部),西北農林科技大學水土保持研究所、中科院水利部水土保持研究所博士生導師。朱顯謨曾先後獲得5項國家及省部級成果獎,並獲得首屆中科院竺可楨野外工作獎。

朱顯謨傾盡畢生智慧和力量,先後從事了華南紅壤成因、黃土區土壤、黃土中古土壤、土壤侵蝕、黃土和黃土高原形成及國土整治等方面的研究,總結提出了一系列有重要科學價值的理論,極大地推進了土壤科學的發展。

誤為“離經叛道”,實為創新發展

朱顯謨高中畢業後,考入中央大學農業化學系,同時又考入浙江農業大學農學系,後擇定在中央大學(1949年更名南京大學)就讀。1940年大學畢業後,考入江西省地質調查所,後轉入重慶北碚中央地質調查所土壤研究室工作。隨指導老師侯光炯先生赴四川銅梁縣調查,後至貴州、廣西、湖南,抵江西泰和地區調查,先後在江西堅持工作六、七年之久,對江西的土壤進行了普遍的調查和分析,並做了紅壤改良試驗。在工作中除了完成土壤調查製圖報告外,還撰寫了多篇專題試驗研究論文。

侯光炯的指導對

朱顯謨後來嚴謹學風的形成起到了重要作用。當時,侯先生告訴學生,在野外調查工作中必須從土壤剖面的形態入手,深入瞭解它們形成的環境條件、具體發生過程及其演變規律。這是研究土壤發生分類的基本功,一定要細心體會牢牢掌握。同時提醒,做土壤調查工作必須做到“四到一問”,即:走到、摸到、看到、訪問到和最後問一個為什麼。這也養成了朱顯謨不迷信書本、凡事都要探個究竟的習慣。他在土壤發生和地理分布、土壤侵蝕及其防治方面不斷提出過自己的見解和觀點,既不符合傳統,也不適應潮流,曾被稱之為“離經叛道”或被斥之為“標新立異”。經過實踐檢驗,他提出的許多觀點都被證明是正確的。

比如,前蘇聯著名土壤學家威廉斯提出的成土過程與風化過程同時同地進行的理論,曾經是指導中國學者進行土壤發生學研究的理論基礎,但朱顯謨對它不迷信,而是在實踐——認識——再實踐——再認識的過程中發現了威廉斯理論的局限性,即該理論僅適於塊狀岩體上進行的與陸生生物進化相一致的原始成土階段。朱顯謨一些關於原始成土過程的研究,發展和豐富了威廉斯關於土壤形成過程的理論,被稱為“朱氏成土學說”。

確定研究方向,獲豐碩研究成果

從50年代初開始,朱顯謨到東北三省考察,對改良土壤提出了重要建議。他深入長江流域、新疆托木爾峰、周口店北京猿人遺址進行了土壤考察和研究,又先後參加了水利部黃委會組織的水土保持勘探隊、中國科學院組織的黃河中游水土保持勘探隊,帶領青年科技工作者踏勘了黃河中游水土流失的各種類型區。



多年來他以治理黃土高原為科研主攻目標,曾廣泛地實地調查,不斷探索用科學的方法進行水土保持和改良土壤的研究。

通過大量的研究,朱顯謨先後撰寫發表了200余篇學術論文,著有《壞土》《中國黃土高原土地資源》《黃土高原土壤與農業》等專著,還參加編寫和審定了我國土壤科學界的重要著作《中國土壤》及其他一些著作,發表論文150余篇。培養從事土壤發生、土壤地理、土壤侵蝕、土壤資源評價等碩士研究生5人,博士生6人。

他對黃土區土壤侵蝕分類系統的研究,獲陝西省1978年科學大會獎;對陝西省土地類型及其發生演變的研究,獲陝西省1987年科技

上相對穩定的出現;

對黃土中古土壤進行了研究,比較全面地提出了黃土中古土壤的存在及在黃土堆積期間一些生態環境的交替變化;在原始土壤成土過程研究中,他以大量科學資料提出了原始成土過程的四個時期。

科學論斷全新,提出黃土高原治理方略

1949年,新中國的成立給朱顯謨的研究工作注入了活力。那時,朱顯謨在中科院南京土壤所工作,他服從組織安排,到黃土高原工作。

1959年,為了支援大西北建設,朱顯謨毅然告別了生活和工作條件優越的南京,舉家到地處西北農村的中國科學院西北生物土壤研

流失而使之成為顏色鮮明的“黃河”,特別是公元8世紀以後,黃河下游氾濫、決口、遷徙次數增加,災害頻繁,成為一條害河。新中國成立後,我國治黃建設成就斐然,但黃土高原的水土流失並未得到有效控制,水患未根本消除。

朱顯謨一貫認為治黃問題實質上是黃土高原的土地合理利用問題。“黃土高原嚴重水土流失造成了長期以來‘廣種薄收,薄收更廣種’,下游河堤‘越加越高,越高越險,越險越加’,‘河床愈高,斷流上溯愈快,歷時更長’的惡性循環。”為此,朱顯謨積40餘年黃土高原土壤侵蝕規律與水土保持、國土整治等科學研究結果並結合群衆的實踐經驗,于20世紀80年代初提出了“黃土高原國土整治28字方略”。其內容是:全部降水就地入滲攔蓄,米糧下川上塬、林果下溝上岔、草灌上坡下坬(下簡稱“28字方略”)。其重大科學意義在於:它以黃土的形成和發展的理論為基礎,反映了用科技促進區域生態經濟建設的思想,是黃土高原脫貧致富的科學依據;同時,這一理論從原始土壤演變過程的形成機制上形成了“土壤水庫”學說。“全部降水就地入滲攔蓄”的思想,既能充分發揮水土資源的潛力,又能從根本上消除地面超滲徑流而防止水土流失的危害。

朱顯謨曾先後“六論”黃土高原國土整治“28字方略”,逐步發展與完善了其內涵。“雖然大家都有各自的成就,但現在看來,只有朱先生一人把黃河中游水土保持綜合考察隊大家的心願和希望,通過‘28字方略’表達出來了。其原因,一個是他50多年來對水土保持研究鍥而不捨的科學的專注精神,另一個是看起來似乎和科學專注相矛盾的群衆智慧的吸收。”國家最高科學技術獎獲得者劉東生院士如此評價。

朱顯謨心中“黃河清”這個夢,實現路徑是黃土高原整治“28字方略”,其核心是全部降水就地入滲攔蓄。“黃河不清,我死不瞑目!重建黃土高原土壤水庫是治理黃河的根本……”為了這個夢,已是耄耋之年的朱顯謨從未停止過對黃土的研究。

朱顯謨的學生、西北農林科技大學副校長吳普特說:“經過國家實施退耕還林(草)等工程,黃土高原基本變綠,黃河流失土壤泥沙由13億噸減少為3億多噸;依據國內外研究黃河流量與泥沙運送量的平衡值為8億噸來講,黃河已經變清,先生的夢已經實現。”

朱顯謨先生於2017年10月11日隨漫漫黃沙,永遠離開了我們。但他精深的學術造詣、高尚的為人風範、真摯的愛國情懷,以及他為黃土高原治理與開發作出的巨大貢獻將被世人銘記。



老科學家學本成長資籍采集工程